

松绑放权好几载 企业到底权何在

——为大中型企业一呼



大中型工业企业，在国民经济中占有极为重要的地位，国家年财政收入收入的80%从这些企业的利税中来。为此党中央、国务院把增强大中型国营工业企业活力，当作一项具有战略意义的决策来抓，先后

发布批转了《关于进一步扩大国营工业企业自主权的暂行规定》等文件，一次再次为企业松绑、放权。

可企业的现状到底如何呢？

西北国棉四厂林志鹏厂长说：“松绑、放权、搞活已经搞了多少年，可是真正到我们企业手里的权力少得可

怜！”

这使我们联想到另一位厂长的感慨。宝鸡新华塑料厂袁庆胜厂长说：“主管部门把权看得太重了，放权如挖心头肉，用权时又不全用在发展生产力上，而是用在互卡脖子上。你卡他，他卡你，到头来全卡在我们企业的咽喉处。”

地处宝鸡县，率先改革并取得显著效益的陕西机床厂任雨水厂长告诉记者：“我们这儿有个说法，叫作‘中央文件具体化，省里文件否定化，财(政)税(务)工(商)劳(动人事)文件是大法’，中央多好的规定，经过综合部门层层具体化后，就完蛋了，就没戏了，就行不通了。”

人们说：“工厂现在是小社会，厂长责任重如山，重任如山，相应的权力和保证行使这些权力的措施呢？”

随便更换法人代表 外商放弃投资意向

金台机械厂痛失发展良机

据宝鸡日报消息 由于行政干预，随意更换法人代表，金台机械厂失去了310多万元的投资机会。

金台机械厂是1979年由金台区长寿乡太平堡村兴办的集体企业。在厂长李启文的带领下，他们努力开发新产品，发展外向型企业，去年7月以来生产的出口童车以款式新、质量好，受到外商青睐。但随着企业知名度的提高，企业领导人之间的矛盾也日趋尖锐。领导人之间的矛盾又波及到群众中间，使厂子生产受到影响。在这种情况下，村委会未经董事会研究，于3月9日，更换了法人代表，厂长李启文。就在厂长被更换的第二天，省外贸部门的同志和外商来到厂里，洽谈拟定的合资事项。当他们得悉法人代表被更换时，只在厂里呆了三个小时，便返回了西安，并取消了310多万元的投资意向。事后，由区、乡、村主要负责同志协商，仍未经董事会研究，于3月14日，又恢复了李启文的厂长职务。虽然法人代表被更换的时间仅为5天，却使这个厂失去了一次接受投资的机会，三四月分无产品，工人工资发不出。

(梁忠选) ⑩

西安上半年经济案件中贪污案最多

市检察院设立举报点便利群众举报监督

本报讯 西安市人民检察院新闻发言人7月13日指出，西安市国家机关工作人员中的贪污、受贿行为仍较严重。仅上半年立案的就有67件。为建设廉洁政府充分发挥法律监督作用，该市已全面开展举报工作。

在各类经济案件中，贪污案最多，共46件，占上半年立案总数的68%。市工商银行纺织城办事处瀋桥分理处复核算员严维，两次将西安冷冻厂、瀋桥交通监理所等单位款项110余万元私自转入某个个体户帐户，供个体户做生意，案发后尚欠50万元未退还。受贿案件也相当严重，上半年共立案5件，受贿金额达65400元。国营524厂副厂长刘永武，利用职务之便，将本厂105吨钢材以平价售给未央区民政局福利公司，然后向该公司索要了一辆价值3580元的铃木摩托车，被未央区检察院依法逮捕。

发言人说，为了严厉打击严重经济犯罪活动特别是国家工作人员的贪污受贿等犯罪活动，市检察院决定建立全市“打经”联席会议制度，并全面开展举报工作。该市现已在全市设立了30多个举报站、点，广大群众如发现国家工作人员利用职务之便进行贪污、受贿等经济犯罪活动，可通过电话、信函、当面举报等形式向举报站反映。检察机关对举报人员的举报行为提供法律保护。

三秦短波

一种光效比普通40W直管型荧光灯管高15%，耗电量低、寿命长2-3倍的新型高效节能长寿命日光色荧光灯最近在宝鸡灯泡厂试制成功，不久可批量生产。这项成果是中国科学院照明光源科技开发中心转让给宝鸡灯泡厂的，该成果曾获得87年中科院科技进步一等奖。

(于连科) ⑩

建成近两年而一直沉睡的罕东线，终于有了发挥效益的日子。86年已建成的罕东线由于种种原因一直未能投入运营，今年初，新闻单

位披露后，引起了国家有关部门的重视，近日已组织180余名技术人员前往参加该工程的验收工作。

(王维忠 柏运枝) ⑩

航空航天部阎良试飞中心为职工(含离退休人员)颁发“献身国防科技事业”荣誉证书及



以“人权”“财权”为例，先说“人权”。

红头文件说得清楚，厂长有权辞退直至开除严重违纪的职工。但敢于触摸这根敏感的末梢神经的厂长有几个？咸阳市经委企业管理科同志说：“在工厂一般处分个职工还勉强，辞退和开除根本不可能！”

为什么？一是外部条件不具备，政策不配套，没有适宜的气候。象公安部门不转户口，社会不接收；二是连续不断地说情、告状风；三是令人哭笑不得的土政策。某市劳动局和市劳动服务公司就制定出这样的章法：企业辞退、开除的职工，要由本企业的劳动服务公司给予安排工作。一厂长苦笑着说：“这不等于让我用左手把他推出去，然后用右手把他请进来吗！我们再傻，也不干这样的蠢事呀！”

记者还听说有家工厂的两名被开除的职工，竟然跑到厂长家要饭吃，还睡在厂长家。

连续四年报刊发行流转额超万元 许柯峰受到晋级奖励

本报讯 最近，城固县邮电局给省优秀投递员、连续四年报刊发行流转额超万元的乡村投递员许柯峰奖励晋升一级工资。他是城固县建江乡投递员。他工作积极热情，一丝不苟，投递质量很高，深受群众信赖，使他所跑的邮路报刊发行量逐年增长，流转额一升再升。一九八五年邮路报刊收订流转额达到了一万零一百元，今年达到了二万一千二百一十二元，四年翻一番，曾被评为省优秀投递员。在今年全县《陕西日报》和《陕西工人报》发行量基本同去年持平的情况下，经他宣传，使他的邮路上订的这两种报刊征订数分别比去年同期增长了百分之二十四和百分之六十四。

(张发存) ⑩

天津出现「讨债」公司

天津首家讨债机构——北方清债服务部最近开业。讨债不是“逼债”，这家服务部将对国家机关、企事业单位、社会团体和公民个人在债权债务方面提供经济咨询、代理清债、兼营经济信息服务、培植企业复苏、创造偿还能力。

我党着手清退不合格党员

据《瞭望》周刊(海外版)披露：围绕着赵紫阳提出的「为政要清廉」、「从严治政」，党中央决定将着手坚决而稳妥地清退不合格党员。清退不合格党员的工作已列为各省委组织部下半年工作的重点之一。目前，全国有四千七百万党员，其中难免混进一些动机不纯者，蜕化变质者，大错不犯，小错不断者，搞封建迷信、闹宗族派性者，等等。这些都属清除之列。

大兴安岭森林大火烧木返青

去年大兴安岭林区持大火灾，殃及二千五百多万立方米木材，最近大约有五百一十二万立方米木材「死」木复活。据林业专家说，森林火灾后有部分烧死木处在假死状态，其中一部分返青的树木第三年还会死去，但大部分会活过来。



华阴县供销社利用经卫生部等单位鉴定为优质的华山矿泉水资源，日前建成一个矿泉水饮料厂。产品投放市场后很受欢迎。周笑亲 摄

省政府拨出巨款放宽政策大力扶持集体企业

本报讯 省政府最近作出决定，从今年起，3年拨款1.2亿元扶持集体企业，并提供政策上的优惠，以促进全省集体经济的发展，缓和就业矛盾突出的严峻形势。

这项专项资金使用范围，包括全省各级二厂里把问题反映到公安部门，上级主管部门，得到的回答是：不要上交矛盾，要就地消化嘛，不要推给社会，应共同维护安定团结的大好形势。

人权是水中的月亮，财权呢？也只是画儿上的烧饼！说来或许令人难以置信，当有些人为了囊中空空焦躁不安，甚至铤而走险时，在我们的一些国营工业企业中，却为无权支配自己的资金而犯难，而求爷爷告奶奶，日复一日地申请、申报、申述，等研究、等审查，等批准。

上面规定是具体的，用钱上项目须经有关部门批准，而且规定用多少数额的钱须报甲部门批，超过规定数额后又须报乙部门审，这个项目需要走丙部门的路，那个项目只能过了部门的桥。

还有这样的事，工纵观改革的大气候，就企业和厂长的责任、社会地位而言，无疑是共和国建立以来最大、最高的时期。党中央、国务院三令五申地给企业放权、推行厂长负责制，刚刚通过的《企业法》更是把国营企业、职工、厂长的责任、地位、权力和义务

省府制定的优惠政策主要有：新办集体企业中，待业青年占60%以上的，从投产月份起，免征产品税1至3年，所得税3年，占不到60%的，减征所得税3年。亏损的集体企业，扭亏当年所实现的利润免征所得税，股份制集体企业，新入股扩大生产能力所增效益，从投产之日起，免征所得税3年；租赁经营的集体企业，投入自有资金扩大生产能力部分新增利润，减半征收所得税。

(边吉) ⑩

昭告国人。但是，我们千万不可否认，由于几十年所形成的计划经济模式，由于几千年官本位形成的观念，我们企业的外部条件差劲得很，而要真正使企业成为独立的经济实体，各级政府非下气力改变外部条件不可，否则，让企业真正享有国家给予的一切权力，只能是纸上谈兵。

(岐山 云天) ⑩